LES TRANSPORTS URBAINS DE VOYAGEURS

Présentation des métiers et des formations 

Les métiers

Le développement des villes et de la mobilité de leurs habitants ont entraîné l’essor des transports urbains de voyageurs : 27 millions de personnes desservies, plus de 4 milliards de voyages par an et 1 milliard de kilomètres parcourus, soit 7 fois la distance de la terre au soleil. 

A l’heure où la protection de l’environnement est une priorité nationale, les transports urbains (bus, tram, métro, VAL etc.) sont plus que jamais une solution aux problèmes d’encombrement et de pollution des villes. C’est pourquoi l’offre de transport ne cesse d’augmenter avec le souci constant de la part des entreprises d’améliorer la qualité de service afin de répondre toujours mieux aux attentes des clients.

Cela a bien évidemment des conséquences positives en matière de recrutement : depuis plus de dix ans, la profession est fortement créatrice d’emplois et, depuis 1997, l’effectif a augmenté de 7.000 personnes. Au total, 80.000 salariés travaillent dans les 160 entreprises de transport urbain réparties dans toute la France.

Les emplois offerts par les entreprises de transport urbain sont très variés : bien sûr, il y a les conducteurs qui constituent les 2/3 de l’effectif et aussi les vérificateurs, plus connus sous l’appellation de contrôleur, mais il existe bien d’autres emplois à tous niveaux d’études et de formation comme par exemple :

· les agents ou techniciens de maintenance, dont certains sont très qualifiés dans des techniques de pointe,

· les magasiniers qui gèrent le stock des pièces de rechange nécessaires au bon fonctionnement de l’atelier,

· les agents de station et agents commerciaux qui vendent les titres de transport, mais aussi conseillent, informent et assistent la clientèle,

· les agents de méthodes chargés d’assurer le bon fonctionnement des transports (régularité, optimisation des moyens de production etc.),

· les personnels administratifs (comptabilité, secrétariat…),

· le personnel chargé des ressources humaines (recrutement, formation professionnelle, organisation du travail,  droit social…,

· les agents marketing/commercial.

Ces salariés sont encadrés, les uns par des chefs d’équipe (chef de ligne, chef de groupe de station, chef régulateur, responsable d’équipe commerciale), les autres par des responsables de service (exploitation, maintenance, mouvement, développement commercial, sécurité, gestion, ressources humaines).

Les formations

Outre les formations internes dispensées par les entreprises et les promotions qu’elles peuvent entraîner, l’accès à ces différents métiers se fait par les formations classiques dispensées dans les lycées professionnels, universités et grandes écoles dispensant des diplômes de tout niveau. (du BEP aux diplômes du niveau I de l’Education nationale).

De plus, les entreprises de transport urbain ont largement recours à la formation en alternance (contrat d’apprentissage ou de qualification) et en ont fait une voie d’accès à part entière à leurs métiers.

Afin de se former à tous les aspects théoriques et pratiques du métier, le temps de travail des salariés recrutés sous contrat d’apprentissage ou de qualification se partage entre : 

- l’entreprise de transport urbain qui les a recrutés,

- un centre de formation (voir ci-après les coordonnées des centres de formation spécialisés dans le transport).

Tout en acquérant ainsi une véritable expérience professionnelle, les salariés sous contrat d’apprentissage ou de qualification : 

- se préparent à l’examen leur permettant d’obtenir le diplôme ou le titre professionnel correspondant à leur formation,

- perçoivent, chaque mois, une rémunération définie par la branche professionnelle et l’entreprise,

- ont, à la fin de leur contrat et s’ils réussissent à obtenir le diplôme ou le titre professionnel, la garantie d’être embauchés définitivement. 

Afin d’en savoir davantage sur les conditions de recrutement sous contrat d’apprentissage ou de qualification ainsi que sur le contenu et l’organisation des formations, voici les coordonnées des centres de formation avec lesquels travaillent les entreprises de transport urbain :

l’Institut de l’Environnement Urbain (I.E.U)

Château d’Ecancourt – Rue d’Ecancourt

95280 Jouy le Moutier

Tel : 01-34-32-78-00

Fax : 01-34-32-78-37

Site internet : www.ieu.tm.fr

Diplômes et titres préparés à l’I.E.U :

- métier de conducteur : CAP d’Agent d’accueil et de conduite routière,

- métier d’agent de maintenance : BEP Maintenance des véhicules automobiles,

- métier de responsable d’exploitation : Diplôme universitaire gestion des services urbains (option transport) – homologué au niveau II de l’Education nationale (bac + 4) 

 Le Diplôme universitaire est organisé en liaison avec l’université de Cergy-Pontoise.

les centres de formation régionaux (C.F.R)

- CFR Bretagne

74c, rue de Paris / Parc d’affaires Oberthur / 35069 Rennes Cedex

Tel : 02 99 36 67 67

Fax : 02 99 36 02 31

- CFR Franche Comté

46, rue de Trey / 25002 Besançon

Tel : 03 81 48 12 00

Fax : 03 81 60 72 66

- CFR Méditerranée

388, avenue Bompard / BP 3018 / 30002 Nîmes Cedex

Tel : 04 66 38 15 40

Fax : 04 66 38 59 88

-CFR Centre – Pays de Loire

Avenue de Florence / 37705 St-Pierre-des-Corps Cedex 

Tel : 02 47 32 40 40

Fax : 02 47 32 40 44

-CFR Ile de France

43, boulevard Dequevauvilliers / 92230 Genevilliers

Tel : 01 40 85 92 46

Fax : 01 41 47 98 77

-CFR Nord-Est

71, rue de Paris / 59800 Lille

Tel : 03 28 38 98 62

Fax : 03 28 38 98 61

-CFR Rhône-Alpes

19, boulevard Vivier Merle / BP 3167 / 69212 Lyon Cedex 03

Tel : 04 78 71 80 80

Fax : 04 72 33 84 62

Diplômes et titres préparés dans les CFR :

- métier de conducteur : CFP 138/2000 conducteur routier option transport urbain de voyageurs (Agent commercial de conduite),

- métier d’agent de médiation : CFP A.M.I.S Agent de Médiation Information et Service.

-Centre de formation de la RATP ???

-l’AFT-IFTIM pôle transport de personnes,

127-131, avenue Ledru-Rollin – 75011 PARIS

Tel : 01 43 14 79 00 / 03 – Fax : 01 43 14 66 90

Site internet : www.aft-iftim.asso.fr

L’AFT-IFTIM prépare à des métiers de technicien et responsable d’exploitation dans le cadre de la formation initiale et continue. Les formations de l’AFT-IFTIM ne sont donc pas organisées dans le cadre des contrats d’apprentissage ou de qualification, même si elles  comportent une période de stage en entreprise. 

Diplômes et titres préparés à l’AFT-IFTIM pôle transport de personnes

-métier de technicien supérieur d’exploitation (agents de méthodes) : ETL -Ecole du Transport et de la Logistique- (Bac + 2), 

-métier de responsable d’exploitation : EDTL –Ecole de Direction du Transport et de la Logistique- (Bac + 4)

L’alternance (contrats d’apprentissage ou de qualification) n’est bien sûr pas la seule voie d’accès aux métiers du transport urbain. Tout candidat souhaitant travailler dans ce secteur d’activité, titulaire ou non d’un diplôme ou titre professionnel, pourra faire acte de candidature auprès de l’entreprise de son choix (cf coordonnées des entreprises) ou auprès des directions des ressources humaines des groupes de transport (cf coordonnées des groupes). 

